

【编者按】四川师范大学博士生导师李华平教授，曾经教过幼儿园、小学、初中、高中，以及后来的大学专科、本科、研究生，系我国少有的“全学段教师”，至今仍然活跃在中小学语文课堂。我刊曾经发表过他的《秋天的怀念》《故都的秋》《六国论》《氓》等课例，这些课例均以浓浓的“语文味”而深受读者喜爱。本期发表其《北冥有鱼》教学实录，以飨读者，并回答“情境创设”“任务设计”等新课标实施难题。

还他一个奇特瑰丽的想象

——《北冥有鱼》课堂教学实录

◆ 李华平 / 四川师范大学文学院

授课者：四川师范大学教授、博导李华平

授课班级：重庆市南渝中学初一年级元培班

授课背景：重庆市基于核心素养的语文卓越课堂建设研讨会

授课时间：2024 年 3 月 27 日

一、预习交流

师：同学们，我们今天学习《北冥有鱼》。请大家拿出课文，我们先一起朗读一遍，“北冥有鱼——”，起。

（生齐读）

师：读得真好，看来大家确实不愧我们元培班的称号。我刚才看了，同学们都做了预习，只有一两个同学没有做笔记，估计也都是预习过。那我们交流一下。预习时都做了什么？

1. 交流预习过程

【PPT 展示：

活动一 预习交流

你预习时都做了什么？】

生 1：因为这是一篇文言文，所以对于它的理解还是非常重要的。深层理解之前，要先理解本身的字义句意之类的。我会先浏览课文注释，然后其他不懂的，先勾画，然后运用《古汉语常用字字典》查找，然后就可以把整篇文章初步翻译，然后自己翻译完了之后，再进行深层的理解。

师：大家注意到没有，她有一个词说得特别多，哪个词？（生：然后）“然后”，对了。其实

这是我们平常在说话和交流过程里经常出现的口头禅，需要尽量避免。现在你把这个词去掉，用一、二、三、四的方式来说明一下，你预习都做了什么。

生 1：一是浏览课文中已经标注出的注释；二是将不理解的勾画出来；三是通过字典查找；四是全文翻译。

师：大家把掌声送给这位同学。（生鼓掌）非常好，立即改正。我们今后在读书、学习、交流的过程中都要注意尽量少用“然后，然后”或者“嗯，嗯”之类的词语。其他同学有没有这样的毛病？

生（多数）：有。

师：有一点的举手看一下。（多数学生举手）有这样毛病的还不少啊。今后都注意一下。

2. 交流收获与困惑

师：下面我们看第二个问题。这次预习你最大的收获或感悟或困惑是什么？

【PPT 展示：

这次预习最大的收获（感悟、困惑）是什么？】

生 2：首先我是借阅了《庄子》这本书，我大概看了一下，感受到庄子的技巧、理论，他与诸子百家大多数不太一样。那些百家都是现实主义的，他是浪漫主义。所以我感觉他的文风很值得我去学习。然后，我很大的一个困惑就在于，他这篇文章到底想表达什么？我感觉挖掘了很多，还是没挖掘出最深的层次。

师：你觉得最大的收获是知道庄子跟其他诸子百家不同，他是浪漫主义。什么是浪漫主义？

生2：我觉得浪漫主义应该是和现实主义区分的。

师：什么又是现实主义？

生2：现实主义是更多偏向于实事的，浪漫主义是更多偏向于想象。

师：浪漫主义偏向于想象。（一生举手）你还想说？你补充。

生3：我觉得现实主义重点是象，浪漫主义就是意。这篇《北冥有鱼》，它主要是偏意的，想象特别丰富。我最佩服庄子的就是他的想象，北冥都无法装下它（鲲）。我最大的困惑——“天之苍苍，其正色邪？其远而无所至极邪？”——是我想在这节课上了解的。

师：什么东西无法了解？

生3：翻译的话，其实我能浅薄地知道。但是背后他想表露出来的应该是一种精神或者一种现象，这是我不懂的。

师：哦～你今天有一个很独特的说法，现实主义和浪漫主义的解释很独特。这是我第一次听到，我几十岁了第一次听到。他说现实主义是象，浪漫主义是意，大家觉得有没有意思？还真有点儿那意思。意就是想象的，象是现实的。虽然这种说法很独特，但是我们今后再碰见这一类学术类名词术语时，还是要尽可能按照学术界通用的说法去理解。

好，再请一个同学来分享一下你的收获、感悟、体会。

生4：我在读这篇课文时最大的感悟，就像刚刚那位同学说的，它是一篇浪漫主义风格的文章。我感觉他的想象非常真实，就好像发生在现实里，比如说这段有一个描写“水击三千里，抟扶摇而上者九万里”。我觉得庄子这一点值得我学习。

师：怎么发生在现实里、很真实，这一点就值得学习呢？

生4：因为我平时也喜欢写一些想象类的东西，写完之后会有读的习惯，但我自己读起来都

感觉写得不太真实。我就特别想了解一下如何把想象的东西写真实。

师：哦，把想象写得真实。你想成为第二个庄子，是吧？很好，掌声送给他，我们鼓励一下。

（生鼓掌）

师：同学们说了这么多的感悟、收获，也有困惑。这些困惑等会儿在学习过程中再逐渐解决，也有些困惑说不定要留到课后，甚至有的困惑我们还要留到这一生去理解。庄子的语言，内涵非常深刻，不是我们一节课的学习所能完成的，只需“弱水三千，只取一瓢饮”。（一生补出后半句）你们听说过这句话，是吧？什么意思啊？

（众生笑）

生5：这句话的意思我现在还不能翻译，但如果以后学到这篇课文我应该就能翻译出来。我只是单纯地听说过这句话，但不能完全理解它的意思，这也算是我这节课的一种困惑。

（师生笑）

师：好聪明啊。弱水三千，只取一瓢饮。意思懂，我说不出来。其实在生活中，这个叫“只可意会，不可言传”。庄子的文章，我们在读的时候也常常会遇到这种情况。不过没关系，意会的我们将来也可以言传。

3. 注意重点字词

师：接下来，请大家拿出笔，看屏幕画圈。

【PPT展示：提醒注意】

1. 七个实词：

怒、志、抟、扶摇、去、野马、是】

师：有七个实词，请在课文中把它们圈出来。圈点勾画是语文学习的常规武器。

（生认真圈画）

师：好，圈出来了。这几个词里，有没有你觉得需要同学们特别注意的一个词？

生6：我认为应该特别注意“怒”这个词。因为“怒”现在是愤怒的意思，看注释发现它却是“振奋”的意思。我觉得有点像“心花怒放”中的“怒”，精神比较振奋，很放得开。

师：我们这个同学理解得非常不错。虽然两个词古今有异义，但是有相通之处。

生 7：我觉得是“野马”。因为“野马”现在的意思是指未被驯服的马匹，在课下注释中可以看到“野马”却是指山野中的雾气奔腾如野马。

师：对，非常好，这个是需要特别注意的。“野马”不是一般意义上的野马，是雾气。

我们再来看虚词，请大家圈出来。

【PPT 展示：提醒注意

2. 三个虚词：

- (1) 鹏之徙于南冥也。
 - (2) 天之苍苍，其正色邪？其远而无所至极邪？
 - (3) 亦若是则已矣。】
- (生认真圈画)

师：这三个虚词，你觉得哪一个需要提醒同学们注意？

生 8：“天之苍苍，其正色邪？其远而无所至极邪？”中的“其”需要注意。“其”在注释里面是一个代词，代大鹏。

师：代指大鹏？同学们觉得她说得对不对？

生 9：不对。我觉得应该是“天”，也有可能表示选择。因为如果按照她说的是代词的话，可以看到这句意思是“是它真正的颜色吗”。根据前文的意思，这个“它”不可能是大鹏。就算如果是代词，也只能是“天”。

师：掌声送给我们这位同学。（生鼓掌）他很善于通过注释来推断这个词语的含义，不是大鹏。大家看看，注释对这个“其”是怎么解释的？表示什么？

生（齐）：选择。

师：好，请大家在旁边补充一下：“其……其……”，这两个“其”连在一起，是一种表示选择的句式，“是……还是……”。

（生认真批注）

师：非常好。带着我们刚才对这些实词、虚词的理解齐读一遍课文。一起来，“北冥有鱼——”，起。

（生齐读）

二、插图设想

1. 设计插图

师：请看屏幕。

【PPT 展示：活动二 插图设想

《语文》教材编辑请一位画家给《北冥有鱼》文本画一幅插图。在开始作画之前，编辑与画家分享了自己关于这幅插图的设想。

如果你是这位编辑，你想给画家分享（交流）一些什么呢？】

生 10：在这幅画里鲲和鹏都要表现出来，但是主体只有一个，鹏，需要强调。因此可以把画分成左右两边：左边可以画一个鲲的后半身；右边画一个鹏和它的翅膀，这个鹏的表情应该是凝重又有一点痛苦的，因为它化形的过程也是变态的过程，形态转换成了一种鸟。然后把海和山突显得很小，因为“不知其几千里也”。还可以夹杂一些很高的浪花，盖过山和海，这样就能把鹏硕大雄伟的气势给画出来。

（生鼓掌）

师：这个编辑太厉害了，我明天就把他送到北京去当语文教材编辑。（生会心笑）我注意到一个细节，他说鲲变成鹏的时候，还要画出凝重、痛苦的感觉。为什么要画痛苦的感觉？

生 10：因为它本来是鲲，为了自己的理想从鲲变成了鹏。鲲是生活在大海中的，但鹏连大海都看不上了，它想要奔赴星辰。所以我觉得想要成大事，肯定要经过一些痛苦的努力。而且它是“化而为鸟”，这种体态的变化肯定也很艰辛。

师：哦哟，掌声再一次。太厉害了，真不愧是元培班。（生鼓掌）好，下面哪个同学来？

生 11：如果我是这位编辑，我会把这种海天的广阔表现出来。正如刚才这位同学所说，大鹏它追求的是无边无际的天，是星辰，是日月。我觉得我们每一个人都是活到老学到老，因此理想的追求应该是无止境的。而且，庄子的写作风格，还具有一定的相对性。天空看地是不一样的，而地望天又是另一番景色。大鹏在高阔的天上，我们在地上，可以画出这种空间的融合感，天地之广阔，我们将要像大鹏一样展翅高飞。

师：你跟他的观点是不一样的。他说要把大鹏画得大一点，其他变得小；你要把天地弄得大一点，把鹏变得小一点。同学们觉得谁更符合文

本要表现的情形呢？

生12：我觉得那位男生的更好一点。因为庄子的文章其实是想表现自由的感觉。那个男生说了，鲲化为鹏的过程应该是冲破海的束缚，然后去奔向更加广阔的天空。古人肯定会觉得海是有限的，而天空望不到边际。所以说，幻化的过程把大鹏之大体现出来，应该更能突出庄子的想法。

师：那如果按照刚才这位女同学的看法，把天地画得更加广阔一点，把鲲鹏变得小一点，又有什么问题呢？

生12：文中说“鹏之背，不知其几千里也”，而且它“抟扶摇而上者九万里”，那说明鹏是以一种伟大而壮观的形象出现在我们面前。把鹏画得比较小的话，就会有狭小的感觉。

师：渺小。鲲鹏就变得——

（一生举手）

生13：我可能更喜欢那个女生的说法。

鲲鹏幻化的过程，从详略来看，在文章中占的篇幅是比较小的。我觉得这篇文章主要想表达世间万物都是相辅相成的。比方说，“海运则将徙于南冥”，海上的风推动鹏起飞；后面还有“野马也，尘埃也，生物之以息相吹也”，注释的意思是“山野中的雾气、空气中的尘埃，都是生物用气息吹拂的结果”。我觉得把这个鹏画小一点，把天地画大一点，主要就是想突出万物之间都是相辅相成的。

师：哦，虽然鲲鹏大，但天地更大。有道理，两方都有道理。

生14：我取两方观点。

师：哦，两方都取？你适合到联合国去。

（师生笑）

生14：我觉得男生所说的这个插图可以是一种竖形图的感觉，大约1/3的位置是一个水平面，下面是鲲的尾巴，上面是鹏的翅膀和身体，插画三分之二的地方是广阔无垠的蓝天，大鹏正振翅往蓝天上飞去。刚刚那位男生认为鹏的脸上是带着痛苦的表情，我觉得可以改成一种新生的、希望的表情，就像刚刚那位女生所说的那样。

师：你说要把鲲化成鹏变成一种希望的表情，

你起来表演一下希望的表情。

生14：老师，我希望能跟你分享我的看法，所以我现在的表情就是希望的表情。

（师生笑，生鼓掌）

师：你给大家描述一下。

生14：我希望的表情就是我是发自内心地想跟您交流一下。

师：我怎么能够看得出来你是发自内心地想跟我交流？我从哪里看得出来？

生14：因为我现在想迫切地跟您讲，但您现在不让我讲。所以我很急切，我才有了一种希望的表情。

师：哦～不让你讲，你就有一种希望的表情。你多会说话，太厉害了！

（师生笑）

师：如果要画出希望、痛苦，我们可以从哪个细节去画呢？

生15：我觉得可以从大鹏的眼神来画。因为我们每个人在不同情态下的眼神是有变化的。比如说痛苦，可以是眼睛中有一团火在燃烧，从眼睛看出他很痛苦；而充满希望的话，大家刚才也欣赏到了，是眼睛有光的样子。

（师生笑）

师：好的好的，谢谢，你们两个同学真厉害。这样吧，我们一起来读读前面这几句，由鲲变成鹏，读到“则将徙于南冥”。“北冥有鱼，其名为鲲——”，起。

（生齐读）

师：好，我们一起背一背，行不行？试着背，背不来就瞟一眼。“北冥有鱼——”，起。

（生齐背）

师：什么叫“海运则将徙于南冥”？“海运”是什么东西？

生（齐）：海水运动。

师：（稍作停顿）听说过海啸没有？请大家在旁边注明一下，所谓“海运”是指海啸。

（生批注）

师：海啸是海底下发生地震。你想想，在波涛汹涌的时候，大鹏就乘着风飞起来。

2. 理解插图

师：刚才我们同学说得非常好，鹏这一飞起来，翅膀拍起了水浪，这个时候你看那种波澜壮阔的场面，头脑里面想一想是什么样子？接下来看这一幅插图，这是画的什么时候的情形？

【PPT 展示：鲲鹏蜕变图】



（生观察）

生（部分）：鲲变鹏的时候。

师：变的时候？怎么看得出来它在变呢？

（生交流）

师：大家注意到没有？这幅图还画了一些鸟儿，为什么要画这么多鸟呢？

生 16：我觉得可能是因为鲲要变为鹏，鹏是非常大的鸟，其背不知几千里也。它变成鹏，腾飞而起，这些小鸟就不足为奇了。

师：是要说明这些小鸟之小，是这个意思吗？

生 16：是要说明鹏之大。

（师生笑）

生 17：我觉得这些小鸟应该是闻声而来吧。因为鲲本来就是几千里，它化为鹏之后，它伟岸的形态是不会变的，所以说这些鸟应该是闻声而来。

生 18：我觉得怀有想要去南冥的梦想的不应该只有鹏，可能很多鸟都会想去。它们也是追梦者，想随着鹏一起飞到南冥。

师：它们想搭着鹏的翅膀，“搭车”过去是吧？鲲变成鹏到南海去，“我”趴在“你”身上就飞到南海去了？

生 18：我的意思是一个非常厉害的人可以起

到带动作用，他能够聚集很多人随他一起实现梦想。

师：好的，大家都说得非常好，都发挥了想象，很好！接下来我们看下一个任务。

三、动画制作

1. 增加动态元素

【PPT 展示：活动三 动画制作

《语文》教材编辑正在学习时下正流行的 ChatGPT 软件。为了让使用教材的学生更深入理解文本，便试着用这个软件制作《北冥有鱼》动画视频，以弥补静态画面的不足。

在进行“内容描述”时，对于需要增加哪些“动态”要素，编辑列举了好几条，并且越列举越兴奋。

如果你是这位编辑，你特别想增加哪一个动态要素？】

师：这个《语文》教材编辑，他不仅请画家来作画，他自己也在操作。他要制作《北冥有鱼》动画视频。虽然可以画个眼睛，画出它的光芒，但还是不足。对于需要增加哪些“动态”要素，编辑列举了好几条，并且越列举越兴奋。列一条动态元素，兴奋！再列一条动态元素，哎哟，好舒服！（师手舞足蹈，作兴奋状）如果是你的话，你觉得最让你兴奋的会是哪一条动态元素呢？

（生思考，一生举手）

师：这位同学是第一次举手。

生 19：对我来说，可能是鲲变成鹏的那一瞬间。

师：那一瞬间你怎么表现？

生 19：鲲毕竟是一种鱼，它变成鹏时，鱼鳍就要变成鸟的翅膀，羽毛长出来的时候，会觉得比较激动。

师：那如果你来设计动画，你是让它一瞬间完成呢？还是采用另外一种动画艺术？

生 19：一排一排长出来，是过程性的。

师：那其实是用的什么镜头？

生 19：慢镜头。

师：你写下来，这是你的收获。

（生批注）

师：用慢镜头来表现鲲变成鹏的过程，这是个动态元素。好，还有吗？

生 20：我想表现鲲变成鹏之后，它从海里腾飞而起，飞到天上的过程。因为它原本是在海里，它腾飞而起的时候，翅膀、羽毛或者头上就会掀起或者掉下非常多的水，激起浪花，营造出轰天动地的气势，非常雄伟。

师：对！轰天动地的那种气势！它已经变成了鹏，展翅一飞的那一瞬间，哎呀，太厉害了！还有谁？没发过言的抓紧时间。

（多数学生举手）

生 21：我想表现的是鹏飞起来的过程。“水击三千里，抟扶摇而上者九万里。”它拍起水浪，往天上飞的那个过程。

生 22：老师，我想补充那位同学的发言。我认为鲲在腾飞起来的时候，需要绕过一座山，半圆形的起飞。这一过程中，它的羽毛是一点一点蜕变出来的，可能还要绕很多座山才能蜕变成为一只大鸟。

师：这羽毛怎么样？

生 22：羽毛在一点一点地蜕变。

师：一点一点地蜕变。什么叫蜕变呢？

生 22：因为鱼它是有鳞甲的。

师：哦。鳞甲变成羽毛的这个过程。为什么要绕过山来变呢？为什么要设计这个动画？

生 22：因为鲲是比山要大很多的，它绕过一座座山能体现鲲的体型庞大。

师：体型庞大，需要绕过山。好，还有吗？

生 23：我想要拍摄的是鹏已经飞到天上后的画面。它在天空中振翅飞翔，周围有一些小鸟跟随。还要在它飞到天空之后，给一个地面的镜头，来体现地面的渺小。

师：要给一个地面的镜头，这有点意思。这是什么样的镜头呢？

生 23：是一览众山小的感觉，体现出鹏的硕大和宏伟的气势。

师：是从上往下的一个镜头，我远远地看下边的这些房子不算房子，树不算树的，一个小不点。用这么一个镜头，很好，还有吗？

（师把话筒递给坐在后排的同学）

生 24：我想要一个空镜头。在“水击三千里”

那个地方。我想给水浪拍起来的一瞬间来一个镜头，用水浪之大侧面体现鹏之大。

师：不看鹏，看水浪。好的，还有吗？

生 25：我想补充一下刚刚那个同学说的地面上的一个镜头。当然这里他说的也可以，但是我觉得我可以设计一个人在下面俯视天空。

师：（纠正）仰视天空。

生 25：对，不好意思，说错了，是仰视天空。大鹏完完全全从我的眼里腾飞而过的样子。

师：设计一个人往上看的镜头，哦！这个镜头有意思！那你说这个镜头怎样拍？（师做仰拍的动作）

生 25：它先飞过来，等整个飞过去后再给它拉一个远视角，直到它消失在我的视野里面，整个过程。

师：就这样。（老师做仰头痴看的表情。）

（众生笑）

生 25：他肯定不能这样。

师：他要怎样？你给这个人什么样的镜头？他脸上有什么表情？

生 25：应该是欣欣然。

师：欣欣然，高兴的样子？鲲可以飞了，为它高兴是吧？

生 25：因为我本人比较憧憬、向往天空，所以看到这个大鹏飞上天，我觉得很高兴。

师：你胆子挺大的，这么大的鸟儿飞过去，你还看得欣欣然，厉害！

（众生笑）

生 26：刚才大家都在拍鲲变成鹏之后飞行的状态。我想设计的镜头是在开始的时候，在第二句“鲲之大，不知其几千里也”。我想表现鲲刚开始作为鱼的形态生活在海里，先是俯视镜头拍海面，海面非常平静。接着海面突然被浪花冲起来，这时镜头直接变成仰视角度，于是鲲腾飞就像鱼跃龙门一样。这样拍可以展现鲲巨大的体态。设置这个镜头是为了之后鲲化而为鸟做铺垫，也是为了给读者一种震撼的心理。

师：对，要震撼！

现在还有没有谁能够代表我们元培班，设计

一个更加独特的动态镜头？谁，是谁，手举高一点。

（后排一女生举手）

生 27：我想把镜头侧重在它从鲲变成鹏，再从鹏展翅而飞的情绪的变化上。它从鲲变成鹏，这样的蜕变肯定是很痛苦的，这里给一个特写镜头，展现它一步一步蜕变的痛苦情绪。它变成鹏之后，“怒而飞，其翼若垂天之云”，振翅而飞，体现它当时欣喜、带有希望的情绪。

师：从痛苦变成希望的情绪。好，还有没有比这更奇特、更独特的？

（几位学生同时举手）

师：你们推举一个，推举谁？

（生商量，推选班长）

生 28：我最想拍的一个镜头是鲲跃出水面的那一个瞬间。我们设计几个鲲的身体部位的特写镜头，展现这些部位慢慢蜕变成鹏的过程。等蜕变全部完成后，再拍它即将掉入水面的一瞬间，然后让鹏迅速起飞。起飞两秒之后，安排鹏离开，最后设计一个浪花掀起的空镜头。

（同桌高高举手）

生 29：我觉得它不是一瞬间完成蜕变的。我觉得它是在水里面非常痛苦地挣扎，身上的鱼鳞变为羽毛。根据之前同学们所说的，它是很痛苦的，所以它在疯狂地挣扎，忽然一下子潜入深海，又忽然游到上面，一下子蹿出水面。在它蹿出水面的一瞬间，给它一个慢镜头，它羽毛上的水珠都慢慢地落了下来，鱼鳞也落下来，变为羽毛。大鹏振翅而飞，最后留下一个远去的背影。

师：遥远的背影！增加了细节。好，掌声送给他。

（生鼓掌。还有一些同学举手）

师：还有同学想发言，时间关系我们只能留到下一节课。同学们添加的这些镜头都特别精彩。我们把刚才的部分课文再读读。“南冥者，天池也——”，起。

（生齐读）

师：来，背一下。“南冥者，天池也——”，起。

（生试着背诵）

师：非常好，背得挺好的。有些同学背不来，

就按我们刚才说的瞟一眼。我们在练习背诵的过程中，这是一种很好的方法——努力背，背不来，瞟一眼。

2. 反思与小结

师：在我们这一篇课文里，庄子运用了奇特瑰丽的想象。我们刚才所做的事情，也是在想象。那想象是什么呢？简单地说，就是通过想的心理活动，使人、事、物成为具体可感的形象。

【PPT 展示：想象】

想象：通过想的心理活动，使人、事、物成为具体可感的形象。

静态想象，动态想象

还原性想象，创造性想象】

师：像刚才我们同学画一幅插图，把它痛苦的或者说快乐的表情表现出来，或者展现它飞动、蜕变的过程。这是两种不同的想象，一种是静态想象，一种是动态想象。请大家在旁边做个笔记。

（生批注）

师：如果顺着作者描绘的形象去想象，称为还原性想象。比如说，这个编辑他要去让画家画插图，这个就更多是还原性想象。刚才同学们添加动画镜头，则属于创造性想象。请同学们记一下笔记。

（生批注）

四、片段写作

师：我们这节课其实就是跟着作者的思路在想象。接下来即将下课，最具有挑战性、最能够检验元培班元培不元培的任务来了。想不想接受这个任务？

生：（齐）想！

师：想要接受这个任务的举手。

（生全部举手）

师：不想接受这个任务的举手。

（无人举手）

师：没有，哦，都想。太好了！

【PPT 展示：活动四 片段写作】

学了课文《北冥有鱼》，小明对庄子的写作环境与写作状态产生了浓厚的兴趣，他写了一个

（下转 101 页）

层逻辑可以设计为“单篇自主阅读 – 组内横向比对阅读 – 总结读写策略 – 合作运用 – 成果展现 – 多元评价”。该类型对自主阅读和合作学习提出较高要求。以七上第六单元为例，根据阅读综合实践的要求，学生需要从情节、人物形象、主旨等角度进行自主研读，思考课文对处理现实和想象间关系的处理方式，并以组内讨论的形式实现多篇课文的组合理解和想象类文本阅读策略的总结。教师可以借助单独点拨、组际交流等方式，对以上阶段性成果进行打磨。

此外，该类型强调展示和评价，要求课堂中呈现小组合作展示、自我体会分享和他人评价。需要注意的是，评价不应局限于学生对文章的理解和鉴赏水平，还要关注“研讨、交流以及创意表达”等能力。同样以七上第六单元为例，在课本剧展示后，学生评价应聚焦于情节选取、人物形象还原、想象的合理程度、表情动作呈现等角度，进行多元、多维评价，教师也应鼓励学生利用批判性思维提出合理建议。

(上接 079 页)

片段来描绘。

环境？（白天、晚上？家里、野外？……）

外貌？

神情？

动作？

言语？】

师：片段写作。小明写了一个片段来描绘庄子写作时候所处的状态。比如，是白天写的，还是晚上？是在家里呢，还是在野外？或者他站在高山之巅，或者他站在大海之边，这是环境。再看，他当时穿了什么衣服？什么样的头发？还有他当时的神情是怎样的？他在描绘鲲变成鹏，鹏向南飞时，自己是一个什么样的神情，有什么样的变化？这个时候，他还做了什么样的动作？比如说，大鹏起飞的那一瞬间，他会做什么动作？飞的过程里，就像刚才同学说的，飞过一座座大山的时候，

阅读综合实践的出现，为单元教学提供了方法指引和底层逻辑，也避免了忽视文体特点、盲目打通篇章的大单元教学对知识点落实的危害。同时，它也给了我们日常教学一些举足轻重的提示，例如要重视迁移运用、展示评价、思维能力等。在整个单元的具体实施中，还可以勾连其他模块，比如名著阅读、写作，总结读写策略等，对阅读综合实践模块进行补充和完善。这也对一线教师的整合设计能力提出了较高要求。

此外，在“教学评”一体背景下，教师也可以尝试将阅读综合实践模块中的运行逻辑、活动设计、评价方式等，融入命题设计中，让教与考能真正打通界限，从而反向提升学生对课本的学习重视度。

参考文献

[1] 中华人民共和国教育部. 义务教育语文课程标准（2022 年版）[S]. 北京：北京师范大学出版社，2022.

又会是什么动作？他这个时候还会说些什么？

好，这个事儿就留待同学们下课去做。写好之后就交给我们的语文老师，语文老师选择写得好的，发给我分享，好不好？

生（齐）：好！

师：那我们今天的课就上到这里，谢谢同学们，下课！

（师生致礼下课）

（整理者：四川师范大学文学院研究生 黄飞燕 丁艺）

【基金项目：四川省教育厅普教科研重点课题“深度学习视域的语文思维培育研究”（编号：SCJG21A016）、四川师范大学研究生核心课程建设项目“语文教学设计与案例分析”（编号：2022YJSHK007）】